

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España... 1 pta. al mes
ANUNCIOS
En 1.^a plana... 0'15 cts. palabra
2.^a y 3.^a " " 0'25 " línea.
4.^a " " 0'10 " "

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración e Imprenta
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.^o del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

Onomástico

Hoy celebra su onomástico el ilustre jefe del partido con servador Excmo. Sr. D. Antonio Maura y Montaner.

Con este motivo el Sr. Maura recibirá de todas partes de España numerosas y merecidas felicitaciones, prueba inequívoca de las simpatías y de la entusiasta admiración que se ha conquistado, no sólo entre los que militan en su partido, sino entre todos los amantes sinceros del orden y de la prosperidad de la Patria, sean cualesquiera sus ideales políticos, porque reconocen que en el caudillo ilustre de los conservadores resplandecen las virtudes públicas y privadas del político eminente y del hombre sinceramente honrado. A esas felicitaciones nos unimos con todo el entusiasmo de nuestra convicción leal y sincera deseando repetir las por muchos años para bien de la Patria.

La danza política

A crisis por día, siguiendo el curso natural de los sucesos, vamos a salir, si no mientan los calendarios, y si antes no se lo lleva todo la trampa, como traza va llevando de ella.

Nos vamos de tal modo conaturalizando con este estado de inconsistencia, que parece que lo natural es que no pase día sin que la política nos ofrezca un nuevo motivo para andar sobresaltados.

Así, poco a poco nos hemos convenido de que el mal no tiene remedio, y miramos casi con estoicismo la inminencia de cualquier cataclismo en el orden social y político.

Parece que se ha atrofiado el sentido común y que la noción de la realidad se ha perdido hasta el extremo de vivir en perpétua ficción y en continuo convencionalismo.

Otras veces esta frecuencia con que los gobiernos reclaman de la corona la confianza, como inyección para sostener una vida macilenta y empobrecida, hubiera levantada la común protesta y, hubiera ocasionado algún trastorno, por la desconfianza que supone este secuestro de la régia prerrogativa.

Pero eso ocurriría cuando en los partidos restase todavía un poco de pudor y un delicado miramiento de su historial político; mas por desgracia, aun eso se ha perdido en los partidos, que suelen llamarse de opinión, que hoy no atienden a otra finalidad que a la obsesión de combatir al partido conservador y aumentar esa negra leyenda, que en mal hora y para daño del país, inventaron ellos mismos y que con celo digno de mejor causa vienen sosteniendo con afán.

Así se explica que se aglomeren en derredor del gobierno y encuentren lógico y natural esa especie de juego a que venimos entregados, desde que los liberales asaltaron el poder, y de un modo especialísimo, desde que el conde logró elevar sus garras en la presidencia tan apoteósica y ansiada.

Por esta razón, nada de lo que viene sucediendo en política tiene

el mérito de lo extraordinario, aunque sea ilógico y absurdo, porque como decimos al comienzo de estas líneas, las cosas más monstruosas y las aberraciones más increíbles, han tomado carta de naturaleza en nuestro desarrollo social y político.

De este modo se justifica esa desorientación que reina en todos los órdenes de la vida, y, esa inseguridad para poder predecir el resultado de esta danza política; que cada día es más frecuente, pero más no oya para los grandes intereses de la Patria y más amenazadora para la consistencia de las instituciones, que en este incansante vaivén van también perdiendo arraigo.

Sea cualquiera la solución que se dé al actual problema político, toda situación liberal, que es lo único que se palpa en el ambiente político, será un mal parche por donde seguirá saagando la herida que abrieron en aquella memorable sesión, en que se sumaron todas las pasiones y todos los egoísmos para dar el asalto al poder y saciar todas las concupiscencias.

¿Donde vamos?

¿Cuál es el porvenir que nos aguarda? Si esto sigue así, ¿donde vamos a parar?

San Lorenzo bendito se apiade de nosotros.

No se si se habrán ustedes enterado, pero ayer cuando me encontraba más agobiado por el calor, se me ocurrió curiosear por la columna termométrica y no me quedé frío porque era materialmente imposible ¡ojalá!, pero aún no se me ha pasado la impresión.

Estamos nada menos que a 43 grados. ¿Son o no son grados?

Pues a 43 grados; así como suena, sin mediar todavía el mes de Junio.

¿Seguirá esto en progresión ascendente hasta el mes de Agosto? No lo creemos.

Esto debe ser un fenómeno extraordinario, tan fenómeno como la permanencia de Romanones en el Poder; no cabe duda que todo volverá por su cauce, porque de lo contrario, Dios nos proteja.

Mennado porvenir se nos presenta entre el calor y el reparto vecinal. ¡Vaya un veranito que se vislumbra!

Los que tienen flocas ó una de esas casitas más ó menos cómodas cabe las enrespadadas olas del mar, llevan esta temperatura que se nos ha metido de sopetón con una resignación relativa; hambre que piensa hartarse no es hambre y calor que piensa buscar consuelo en la frescura de las playas, no es signiera calor.

Pero los que hemos comenzado a andar en Junio, como debe sudar el conde cuando le nombran las Mancomunidades, y estamos convencidos que ya no pararemos hasta Octubre, no podemos tener consuelo. Es una perspectiva atorradora.

A mí no se me van de la mente los 43 grados del termómetro. Le he dado á esto mucha más importancia que á la caída del Gobierno.

¡Que me importan á mí las crisis políticas al lado de la crisis veraniega que se nos avecina!

Romanones cae, pero como es una especie de tieso de esos que venden en la feria, póganlo como lo pongan, siempre está derecho; pero si cualquiera de nosotros dá un tropézón en pleno período estival, cualquiera lo levanta.

Herroricémosnos ante esos 43 grados que ha marcado el termómetro.

Si sigue esto así en progresión ascendente, cuando llegue Santiago va á ser preciso agregarle medio metro más á la columna termométrica.

El Señor nos proteja.

X. X.

Crónica de Melilla

Ya llegó el día ansiado de volver á sus hogares los valientes y patrióticos reclutas del 10, que en varios días han ido embarcando en este puerto, con la licencia en la mano y la alegría en el corazón.

Todas las tardes han acudido al muelle miles de personas á despedir á los soldados, que con su arrojo temerario supieron devolver á estos habitantes la paz que perdieron cierto día.

Constantemente se han visto á esos dignos españoles pasear por estas calles en grupos con su guerrera de paño y sus nuevas maletas bien provistas de artículos que se llevaron como recuerdo de estas tierras.

En todos los cuarteles se han

desarrollado escenas emocionantes al despedirse los licenciados de sus compañeros, pero donde la despedida ha tenido verdadera solemnidad ha sido en el cuartel del regimiento de Melilla. El coronel del mismo, que á más de ser un héroe guerrero y un perfecto patriota, es poeta inspiradísimo y posee un alma grande, donde se acumula el cariño á todo lo bello, dispuso una fiesta conmovedora, de la que guardarán grato recuerdo, tanto los que se fueron como los que pudieron presenciársela.

Con la anticipación debida á su salida, dispuso aquella tarde el señor Burguete que formasen en el pátio los individuos que marchaban, lo mismo que los demás soldados, para despedirlos. Una vez colocados en formación, salió él acompañado de sus jefes y oficiales y á los acordes de la marcha real fué sacada la bandera.

Con elocuente sencillez y paternal entonación, dirigióles la palabra, despidiéndoles y recomendándoles, que si algún día se ven abatidos y acojados vuelvan á cobijarse bajo los pliegues de la enseña de la Patria, donde les esperan

otra vez sus jefes con los brazos abiertos.

Seguidamente fueron besando uno por uno la bandera y estrechando la mano de su coronel, que esta lo mismo que otras muchas veces, se ha revelado como un verdadero hombre grande.

Cuando por las tardes he ido á ver el embarque de estos compatriotas he visto allí á todas las autoridades, las bandas de música y un gentío inmenso, que acudía á rendir un tributo de admiración y gratitud á los defensores del honor nacional.

Ellos se llevaban todos la satisfacción del deber cumplido, junta con un abrazo mío y un saludo muy cariñoso para España.

R. ORTEGA.

"Boletín Oficial,"

El del día 12 contiene:
Parte oficial.

Real orden de Hacienda sobre exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.
Id. de Guerra sobre prórroga del ingreso en filas.

XXIII ANIVERSARIO
DEL EXCMO. SEÑOR

DON ANGEL GUIRAO Y NAVARRO

Que falleció el día 15 de Junio de 1890

R. I. P.

En sufragio de su alma se dirán misas cada media hora en el templo de la Merced desde las seis hasta las doce en los días 13, 14 y 15 del actual estando S. D. M. de manifiesto, con motivo de celebrarse piadosos ejercicios en honor del Santísimo Corazón de Jesús. Además el 15 estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Santa Catalina en la cual se dirán también misas de media en media hora hasta la una.

Su viuda la Excmo. Sra. D.^a Josefa Girada, sus hijos y demás familia,

SUPLIOAN á sus amigos que rueguen á Dios por el eterno descanso del finado y concurren á algunos de dichos actos anticipándoseles las gracias.

Murcia 13 de Junio de 1913.

Los Excmos. Nuncio Apostólico de S. S. Cardenal Arzobispo de Toledo, Obispo de Madrid-Alcalá y Cartagena han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Id. de Fomento sobre caminos vecinales.

Anuncio de concurso para cubrir una plaza de ingeniero segundo con la categoría de oficial segundo de Administración de las divisiones de Ferrocarriles.

Id. de id. para cubrir las plazas de contadores de los Ayuntamientos de Jaca (Huesca), Torredonjimeno (Jén), Alcoira (Valencia), Alcañesi (Valencia) y Requena (Valencia).

Circular de Sanidad exterior.
Relación de españoles fallecidos en el extranjero.

Anuncio de la Sección administrativa de Obras públicas sobre Puertos.

Requisitorias de los juzgados militares de Cartagena y Cabo de Agu.

Edictos de las zonas cuarta y décima de contribuciones.

Extracto de los acuerdos tomados por el ayuntamiento de Alhama en el mes de Mayo.

Id. de id. del Ayuntamiento de Aguilas en el mes de Mayo.

Edictos de las Alcaldías de Cieza, La Unión y Mula.

Id. de los juzgados de Calasparra, y Cartagena.

LA NARANJA

REVISTA DEL MERCADO

Murcia.—El último lunes han sido ofrecidos los cargamentos de los vapores «Minnie», «Laura» y «Cortes» y restos del vapor «Lertía», en total 7.000 medias cajas.

La situación vá de mal en peor; no obstante se la mayoría de la fruta murciana de buena calidad no hubo demanda para ella, exceptuando para las pocas naranjas de Borna, en cambio para la fruta común era la oferta tan baja que nosotros hemos retirado la mayoría de los lotes, los cuales serán transbordados á Londres en su mayor parte, siendo actualmente mejor la perspectiva allí y los restantes los ofreceremos nuevamente á principios de la semana próxima, cuando celebraremos la última subasta de la campaña y esperamos se reanimará algo la plaza.

Las pocas cajas buenas que aún se vendieron á los mismos tipos de la subasta anterior, fué debido solamente á la firmeza que demostrábamos en retirar la mayoría de las cajas; en vista de la situación tan desfavorable, hemos decidido de común acuerdo con nuestros clientes, dejar descargar el vapor «Lisa» en Londres, en virtud de que este vapor toca primeramente ahí.

El lunes, día 9, ofrecemos las cajas retiradas hoy y además el vapor «Carmelina» con unas 1.000 medias cajas, cuyo vapor ya ha descargado y ha venido también con transbordo por Londres.

J. H. Lütten & Sohn
Hamburgo 1913.

En 1892,
en 1899
y en 1913

El señor conde de Romanones, comentando el resultado de la votación habida en el Senado, y tratando de justificar su resolución de no abandonar el Poder, no obstante haberse dividido la mayoría, ha alegado que el señor Sagasta tuvo en una ocasión sólo dos votos de mayoría, y siguió gobernando.

— 164 —

El, que conocía tan bien la capital francesa, auguraba para el siguiente día un cumplido desquite.

Jamás había visto un movimiento revolucionario tan pedereso como aquel que estaba presenciando.

En todas partes formábanse grupos sembrados y amenzadores, de los cuales se elevaban vehementes protestas.

Y no eran únicamente las clases acomodadas las que se indignaban, sino que las blusas se mezclaban también con los paletós, y las manos callosas de los trabajadores estrechaban las manos enguantadas de los señores.

No queriendo esperar más, el buen Ducoudray tomó un coche y se hizo conducir á casa de la señora de Belorge.

VIII

Cuando el crepúsculo de la tarde se había extinguido para dar paso á las opacas sombras de la noche, nuestro excelente Ducoudray llegaba á casa de la viuda del infortunado general Belorge.

—Nada le ocultaré—se dijo;—únicamente me

— 161 —

—Decid á vuestro marido—dijo, después de vacilar un instante,—que Krauss ha venido á verle.

Lo que hacia el digno Ducoudray no era muy heroico; pero su horrible miedo debe disculparle.

La idea de que tal vez Cornevin había sido «pasaporto» porque poseía un secreto que él no ignoraba, le ponía los pelos de punta.

Y mientras bajaba la escalera, pensaba en los muchos recursos que existen para deshacerse de un hombre, desde el pinchazo de un espada-chín bien pagado, hasta el veneno sutilmente deslizado en la sopa por una cocinera comprada á peso de oro.

Sin embargo, una vez en la calle respiró con más libertad.

El aire y la animación de las calles produjeron su efecto y pronto se avergonzó de esas exageradas temores.

Por otra parte, no creía que el golpe de Estado había de producir efecto apoteósico por sus promovedores.

La muchedumbre, cuando más se acercaba al centro de la ciudad, se hacia más compacta y animada.

Por todas partes se formaban grupos en acti-

El jefe del Gobierno, por hallarse mal informado, y por rebeldía de la memoria, ha inferido un agravio al que fué en vida caudillo de los hueses liberales.

Hubo, sí, una ocasión en que el señor Sagasta se encontró con que sólo tenía dos votos de mayoría. Fué esto el día 28 de Febrero de 1898. Discutíase en el Senado el voto particular del señor Sánchez de Toca al proyecto relativo á la cesión de las islas Filipinas, y al llegarse á la votación, fué desechado dicho voto particular por 120 votos contra 118. El Gobierno había triunfado por dos votos.

¿Siguió gobernando el señor Sagasta, como afirma el conde de Romanones? No: aquella misma tarde se reunió el Consejo; ante este puso el presidente que si bien el Gobierno había ganado materialmente la votación, moralmente se hallaba derrotado. Los ministros convinieron en que no podían seguir gobernando con las Cortes, y acordaron presentar la dimisión. Así lo hizo el señor Sagasta al siguiente día, y S. M. la Reip, después de las oportunas consultas, confió el Poder al señor Silvela.

Ya se ve cuán equivocado está el conde de Romanones. Y no queremos recordar lo que hizo el señor Cánovas en Diciembre de 1892, pues seguramente nadie lo ha olvidado; pero conste que, en esta última ocasión, al señor Cánovas dimitió sin que se le hubiese dividido la mayoría, y solo porque el señor Silvela deslizó, involuntariamente, una frase que a él le molestó. Y el señor Silvela se declaró dispuesto á apoyar un voto de confianza al Gobierno. Pero el señor Cánovas no quiso aceptar un apoyo, en cierto modo condicionado, y abandonó el Poder.

A él procedieron el jefe del partido conservador en 1892 y el jefe del partido liberal en 1899.

Con nobleza hemos de confesar que no habíamos leído la réplica que á nuestro último artículo había dado el órgano de los radicales en Murcia. Un amigo cariñoso llamó nuestra atención, y á fuer de imparciales, hemos de consignar que tal contestación nos ha llenado de extrañeza. Estamos acostumbrados á que las cuestiones se desenvuelvan dentro de la sinceridad y de la lógica y no creíamos que para dilucidar un punto concreto, hubiese necesidad de echar por los cerros de Úbeda, ni mucho menos recurrir á un lenguaje que no ha usado el adversario. Pero, por lo visto, este procedimiento nuestro está en pugna con el modo de ser de los radicales y es trabajo estéril el que se emplea en pretender traerlos á la razón.

Dolidos por los sucesos del Giro, sin recordar que su jefe fué quien vino primero á ofender de un modo grosero, á quien aquí cuenta con grandes y merecidas simpatías, solo respiran por las heridas del odio y derivan siempre por las mismas bandadas, aunque el asunto, como en el caso presente, no roce ni por asomos con tal suceso, ya juzgado y debatido.

Con este modo de proceder en la polémica, se hace de todo punto imposible la controversia, y, mucho menos guardar los respetos que deben presidir en toda discusión periodística, razonada y serena.

Ofendiendo al adversario, y teniendo frases mortificantes para los que no se resignan á nuestro modo de enjuiciar, no cabe otro medio que suspender el diálogo y que el público nos juzgue á todos. Guarde, pues, el colega su vocabulario grueso para sus amigos, que estará más puesto en razón, si-

quiera porque están más acostumbrados á oídos.

Con esto queda por nuestra parte terminada la polémica, que de buena fé creímos que jamás derivaría en la forma que lo ha hecho. Y nada más.

Al Sr. Director de Telégrafos

Muy conde, las veces hemos dirigido nuestras quejas, por el retraso en el servicio, quizá porque somos amigos de molestiar, aunque nos obrase la razón, al digno personal de Telégrafos.

Pero á tal extremo llega lo acaecido con nosotros en la tarde de ayer, que sufrirlo con paciencia sería una verdadera humillación.

Telegramas urgentes, puestos antes de las tres de la tarde, llegaron á nuestra redacción á las siete, y á este tenor podrán juzgar nuestros lectores de la rapidez del servicio ordinario.

Como otros colegas han tenido el servicio con la puntualidad debida, y no nos resignamos á creer que nuestro corresponsal haya olvidado la diligencia á que, nos tiene acostumbrados, hemos escrito al señor Perpián para que pida certificación de la hora á que ha depositando el servicio, y en nuestra redacción hicimos testigos de la hora á que ha ido llegando el ordenanza.

No acusamos á nadie, pero estamos decididos á defender nuestros derechos y en ello esperamos mucho de la rectitud del jefe de este centro, quien suponemos nos ayudará al esclarecimiento de nuestra queja. Y por hoy nada más.

SAN ANTONIO

Hoy festividad de San Antonio, celebran su onomástico, entre otros los señores León, Meseguer, Hernández, Alvarez Caparrós, de las Peñas, Trigueros, Peñañel, Zamora, Ruiz Seiquer, López Arteseros, Arnaldos, Atienzar Sala, Brunet, Campillo, Ayuso, Beltido, Palarea, García Padilla, Ayala, Aroca, Beltrán, Clemares Martínez, García Ortega, Clemares Valero, Navarro Mulero, Aguilera, Egea, Murcia, García Murviedro, López Martínez, García Berenguer, Lucas Muñoz, Omegeero, Manzanares, de la Peña, García Morell, Gómez Marin, Lucas Ruiz, Morales Rocamora, Isabalce, Chaparro, Baviar, Puertas, Cuadrado, Abellán, Sánchez, Caballero, Franco, Sicilia, Virgilio Pastor, Ariza, Gonzalo, Noguera Santiago, López Ayala, García Serrano, Blanca, Llanos, Chapuli, Llorca, Giménez Vila, Ortega Coys, Fernández Mannel, Ortega Falcón, Nicolás, Rubio, Guillón Escudero, de la Vega y Ros de Olano, Becerril, Artero Pares, Saez,

Morales Parre, Revarte, González Cebrían y Puig. Reciban nuestra felicitación.

Sufragios

En la iglesia del Convento de San Antonio se celebraron ayer piadosos sufragios por el alma de la distinguida señorita Dolores Rodríguez Moreno (q. e. p. d.), como aniversario de su defunción.

Estuvo la Vela y Alumbrado, celebrándose misas de media en media hora, y por la tarde se le dedicó igualmente el ejercicio de la novena que se venia haciendo al Titular.

En todo el día acudieron numerosos fieles y amigos de la familia, como también muchas compañeras de estudio de la jóven finada, rindiéndole un tributo de cariño y de expresión sincera del afecto que se le profesaba á la que fue aventajada discípula de esta Escuela Normal.

En la Reserva actuó de capa el Sr. Cura de Sta. Eulalia don Pedro Castaño. Reiteramos nuestro pésame con este motivo á los padres de la finada don José Antonio Rodríguez y doña Dolores Moreno de Rodríguez, quienes al renovar en el día de hoy su honda pena por la pérdida de tan buenas hijas, les habrá servido de lenitivo las manifestaciones de amistad, que han recibido.

NOTICIAS

Enferme grave
La enfermedad que desde hace algún tiempo sufre nuestro amigo don Giné Palazón Herrero, de pocos días á esta parte ha sufrido alarmante gravedad.

Ayer vino de Madrid el especialista en las enfermedades del estómago, doctor don José González Campos, con el fin de visitar al enfermo.

Después de esto celebró consulta con los doctores Hernández Ros, Ruiz Piñero y Medina Romero.

Los cuatro estuvieron conformes en que se hace preciso la intervención quirúrgica, pero que el decaimiento del señor Palazón no permite operar.

En vista de ello convinieron someter al paciente á un régimen especial por si con él logran reponer las fuerzas que hace n falta para poder resistir la difícil operación.

De todas veras deseamos que así ocurra y pueda nuestro estimado amigo recuperar la salud.

—Pídase **Sal Vichy-Etat**, para bebidas y comprimidos **Vichy-Etat efervescentes**, en envases de origen. Rehusense imitaciones.

Misa cantano
El próximo domingo á las nueve de la mañana celebrará por vez pri-

mera el Santo sacrificio de la Misa el presbítero don José Meseguer Gómez hijo del encargado que fué de la casa de los señores Condes de Roche don Juan Antonio Meseguer.

Serán padrinos don Emilio Díez Vicente y su distinguida esposa siendo orador el muy ilustre señor don Joaquín Espinosa, Canónigo de la Catedral de Orihuela.

Reciba por adelantado nuestra enhorabuena.

«La Tribuna»

En la semana próxima reaparecerá el periódico «La Tribuna», dirigido por nuestro compañero en la prensa don Hernán García.

Teatro-Circo Villar

Para hoy grandioso estreno de la película de 4 actos titulada «Dos astucias en contraste».

AVISO AL PUBLICO

El señor Goldsoll advierte á los dueños y representantes de los cinematógrafos y al público en general, que es el único concesionario en España de la película «¿Quo Vadis?», habiendo adquirido la exclusividad de la Casa Cines, y que ningún contrato podrá ser válido sin el expreso y escrito consentimiento, excepto en Cataluña, donde ha enagunado sus derechos al señor Rates, y en algunas provincias del Norte que han sido vendidos al señor Serrano, y que estimará fraudulenta cualquier exhibición no autorizada por los expresados señores F. I. Goldsoll. Por su representante B. Blumenthall. Hotel de París, Madrid.

Gratitud

En nombre de nuestro querido director y de sus hermanos y demás familia, damos las gracias á cuantos les han prodigado sus consuelos con motivo del fallecimiento de su señor padre (q. e. p. d.) teniendo un recuerdo especialísimo en su reconocimiento para sus compañeros de profesión y para la prensa local, que de un modo tan sincero se han asociado á su pena.

Al cumplir este encargo de nuestro director y amigo, reiteramos al señor Ortega y á su estimada familia la expresión de nuestro pésame más sentido.

Malos tratos

Por los guardias de Seguridad números 12 y 24 ha sido conndnido á la Inspección José Amorós, por maltratar de palabra á José Antonio Valero y á la esposa de este.

Enhorabuena

Se le enviamos al distinguido joven don Laureano Albaladejo García, hijo de nuestro amigo el reputado médico don Laureano por los brillantes exámenes verificados en la Universidad de Valladolid, donde ha obtenido matrícula de honor para la facultad de Medicina.

Poseión

Ha tomado posesión de su cargo de inspector de segunda clase de Cartagena, don José Ibárra Fernández.

Expediente

El Alcalde de Murcia devuelve informado el expediente incoado por el Vizeconde de Ros, para establecer el alumbrado eléctrico en Beniján Torreagüera.

Sufragios

En la iglesia parroquial de San Nicolás, se han celebrado ayer sufragios por el eterno descanso del alma del que en vida fué nuestro amigo don Miguel Revarte Navarrete (que en paz descanse), al cumplirse el tercer aniversario de su fallecimiento.

A su hijo, nuestro querido compañero don Manuel Revarte y demás familia reiteramos con este motivo nuestro pésame.

Requisiteria

El juzgado militar de Cartagena dicta requisiteria llamando al recluta Diego Navarro Gazquez, procesado por falta de concentración á filas.

La palidez del rostro

La pesadilla de las jóvenes que tienen trastornos de la menstruación, flujo blanco, dolor de cabeza, pereza física é intelectual, mucho sueño, que causan al menor ejercicio y se asustan por cualquiera impresión nerviosa, palpitations de corazón, cara triste, palidez cética, inapetencia, síntomas de la OLOROSIS, de la ANEMIA, falta de hierro y glóbulos rojos en la sangre, elementos indispensables para las funciones de la vida, y si éstas se hacen mal falta la agilidad, la alegría, que es inseparable compañera de una salud perfecta.

El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD en pocas semanas domina todos aquellos síntomas, devuelve el color á las mejillas y regulariza todas las funciones.

Pídase en todas las farmacias HIPOFOSFITOS SALUD, aprobado por la Real Academia de Medicina. —De venta en farmacias y droguerías.

Veintidos años de maravillosos resultados. Si se ofrece algún similar rechácese; la oferta es interesada.

Explosivos

La alcaldía de Cartagena autoriza al representante de la Unión Española de Explosivos para remitir á don Juan Valenciano, de Hellin, una caja de mechas de seguridad y cuatro cajas de dinamita.

Autorización

Don Joaquín Payá interesa autorización para poner en circulación un coche automóvil de su propiedad.

Oficio

El alcalde de Ojós participa haber recibido el oficio que se le remitió con fecha nueve del actual.

Expediente

La administración de Aduanas de Cartagena devuelve informado el expediente incoado por don Francisco Melero, sobre la instalación de un kiosco, en el muelle de Alfonso XII.

Obras públicas

La Dirección general de Obras Públicas publica una Real ór-

den adjudicando á don Francisco Alarcón la subasta para la reparación de los kilómetros 3 al 6 y 3 de la carretera de Madrid á Fuenlabrada.

Alcalde interino

Por haber salido para Madrid el alcalde propietario del Ayuntamiento de Cartagena se ha encargado de la alcaldía el primer teniente alcalde.

Velada familiar en la Glosieta

Esta noche festividad de San Antonio será la inauguración de las veladas familiares en el paseo de la Glosieta, que dará lo agradables que resultan estarán seguramente muy concurridas.

La banda del señor Espada ejecutará un escogido y variado programa.

Armas ocupadas

La guardia civil del puesto de Portmán remite á este Gobierno relación de las armas blancas y de fuego ocupadas á individuos que las usaban sin licencia.

Hurto

La guardia civil del puesto de Caravaca ha denunciado al juzgado á los sujetos Esteban Saledo Rodríguez de 22 años, Juan José Fernández Ruiz de 19 y á Rafael Bernal de 18, selteros, jornaleros de oficio, los cuales en la madrugada del día 8 del corriente hurtaron de un bancal de la vecina de aquella ciudad Manuela Rodríguez Fernandez tres arrobas de avena verde.

Estudiante

Ha regresado de Salamanca donde ha obtenido brillantes notas de sobresaliente en el preparatorio de la carrera de Medicina, el aventajado estudiante don Juan Marin Izquierdo.

La situación política

(Por telégrafo). Los monteristas Continúan los comentarios políticos.

Los monteristas muestran indignados, contra Romanones. Háblase de una reunión inmediata para expulsar al conde del partido.

A esta reunión asistirán García Prieto y algunos exministros monteristas.

Consultas

Romanones dedicó las primeras horas de la mañana consultando con los prohombres políticos de la izquierda, entre ellos con Melquiades Alvarez.

Espectación

Es grandísima por conocer el resultado del Consejo que se celebrará en Palacia. Créese que se exteriorizará la divergencia entre Romanones y los ministros al apreciar la situación política.

Romanones y los republicanos

12.—A las 3:30 t. (recibido a las 8 menos 5 de la noche). A las nueve de la mañana fué Romanones á la Presidencia en donde tenía citados á Melquiades Alvarez y á Azcoárate.

Los tres conferenciaron durante media hora. A la salida manifestaron que le habían ofrecido su colaboración para que el Gobierno cumpla los programas liberales.

Romanones ofreció hacer obra democrática.

El Rey

A las nueve y veinte salió el Rey de la Granja. Llegó á Madrid á las once acompañado del Infante don Alfonso, del general Aznar y del marqués de Viana.

Fué recibido por los palatinos.

En Palacio

Apenas llegó el Rey se avisó por teléfono á Romanones. Este acudió, despachando con el Monarca.

Durante el despacho acudieron Weyler, el marqués de Pidal y el duque de Granada para la imposi-

tud poco tranquilizadora; á la indiferencia de los primeros momentos había sucedido la indignación.

Por todas partes retumbaba el grito de ¡Viva la Constitución! ¡Viva la República! ¡Viva el ejército!

El señor Ducondray no tenía ya miedo y el entusiasmo popular empezaba á apoderarse de él.

El burgués de las gloriosas jornadas de Julio resurgía y dejaba en el olvido á Passy, á la señora de Belorge y á su amigo el general.

—Es preciso que yo vea cómo acaba todo esto—exclamó.

Y entró en un café del bulevar de los Italianos, donde pidió de almuerzo.

Allí llovian noticias, verdaderas ó falsas, pero todas contra el príncipe.

Se aseguraba que los autores del golpe de Estado empezaban á perder la cabeza, y que el general Lamoriciere se había evadido y se había puesto al frente de tres regimientos.

El señor Ducondray oía con satisfacción todas estas noticias, y, como buen parisiense, las creía ciertas porque halagaban sus esperanzas y sus instintos.

Salió, pues, del café, casi convencido de que el golpe de Estado había sido un fracaso, cuando á la hora y media al decidirse á volver á su casa, llegó á sus oídos una versión que le hizo el efecto de una descarga eléctrica.

—¡Saint-Arnaud ha sido nombrado ministro de la Guerra!

En efecto, el comerciante leyó el siguiente bando fijado en una esquina:

«Como ministro de la Guerra, y ateniéndome á lo dispuesto por la ley del estado de sitio, vengo en disponer:

«Que todo individuo que sea sorprendido construyendo ó defendiendo una barricada, ó con las armas en la mano, sufrirá la pena de muerte.

El general de división, ministro de la Guerra «SAINT-ARNAUD.»

Esto era, en pocas líneas, toda la política del golpe de Estado de 1871.

ción de los Toisones que el Rey les ha concedido recientemente.

Para asistir á esta ceremonia concurrirán á Palacio Groizard, Azcárraga, el Infante don Alfonso, el duque de Tamames y otros.

Sin sorpresa

Romanones dice que el Rey al enterarse del cambio del Melquiades Alvarez se mostró agradable. No resultó sorpresa para nadie lo ocurrido.

A la salida

El general Azcárraga dió á entender que Weyler deseaba la presidencia del Senado.

A las doce salió Romanones de Palacio.

Nos dijo que no existe preocupación alguna para el Gobierno. ¿Tiene usted la lista grande? El conde nada respondió.

En la Presidencia

12.—A las 5'25 t. (recibido á las 10 de la noche).

A la una de la tarde nos recibió Romanones en la Presidencia, diciendo:

He mantenido una conversación muy animada con Melquiades y Azcárraga.

Solo hemos hablado de los problemas políticos poniendo la vista en lo más alto.

Una cosa hubiese sido olvidar las categóricas manifestaciones que ellos hicieron y el otro concepto que de los mismos tengo.

Si hubiera podido pedir su colaboración para el Gobierno, ofreciéndoles carteras, pero vendrá eso en su día.

Ellos me han dicho que procediendo el Gobierno en sentido democrático y cumpliendo los programas de Moret y Canalejas, prestarán su colaboración parlamentaria á los Gobiernos que marchen por ese camino.

Yo he creído necesario esta conferencia como consecuencia de lo ocurrido en el debate político.

La combinación

Hablaré con mis amigos y veremos si se hace una pequeña combinación ministerial, que no tendrá gran alcance.

Será una ó dos carteras la que comprenda.

Después examinaremos la situación para decidir el momento oportuno de volver á las Cortes.

Lo que más me preocupa es lo referente á Marruecos.

En Guerra y Marina informarán á ustedes, pues nada se ocultará.

Las presidencias

Las dos presidencias vacantes se proveerán cuando esté completo el Gobierno.

Aclaración

Dice Romanones que se aclare el extremo de la nota de ayer, referente á las palabras de gratitud y satisfacción.

Dice que no se referían á las personas dimisionarias sino á que el Rey hubiera aceptado íntegros los acuerdos del Consejo de ministros.

Si no hubieran dimitido, añadió, no se les hubieran aceptado las dimisiones á pesar de que votaron en contra.

El general Bazán

Romanones ha negado que su conferencia con el general Bazán se relacionara con la crisis para ofrecerle la cartera de Guerra ni con Marruecos para darle el mando de aquel ejército.

Weyler

Al preguntarle los periodistas si Weyler aceptaría la presidencia del Senado, dijo que ya había pensado en ello pero que era muy necesario en Cataluña.

La lista

Dijo que á las cuatro de la tarde irá á Palacio llevando la lista del Gabinete.

Prieto en Palacio

A las dos de la tarde fué á Palacio García Prieto.

Permaneció media hora conferenciado con el Rey.

Al salir los periodistas preguntáronle por el objeto de la visita.

Dijo que no había tenido importancia.

Me limité á cumplimentar al Rey. Sin embargo se supo que aun sin carácter de consulta Prieto conversó con el Rey sobre la situación política.

Llamada de Romanones

A las tres y cuarto fué llamado Romanones á Palacio.

Llegó á las tres y media y salió cerca de las cuatro.

Realmente—nos dijo—la mayor parte del despacho con el Rey la ha dedicado á informarlo sobre las noticias de Africa.

¿Y la cuestión política? le preguntaron.

Eso es secundario y no tiene importancia comparado con lo de Marruecos.

Después añadió. Nada hay todavía.

Los ministros continúan en sus despachos. De todos modos los ministros pueden jurar en la Granja.

¿Vuelve usted? No hace falta; el Rey se marcha á las cinco: tiempo hay para resolver.

En las Cámaras

En las Cámaras continuaron los comentarios sobre el desarrollo de la crisis, aunque el interés político ha desaparecido ante el grave conflicto planteado en Africa.

A la Granja

El Rey no ha esperado en Madrid la jura de los ministros por el avanzado estado de la Reina.

Trabajos del conde

12.—A las 11'15 n. Romanones después de estar en Palacio fué á Gracia y Justicia. Allí recibió numerosas visitas.

Luego marchó conferenciar varios amigos.

Los trabajos que realizaba última hora eran para conseguir dar representación á los regionalistas en el nuevo Gobierno.

El Rey á la Granja

A las cinco y media marchó el Rey á la Granja con el Infante don Alfonso, Aznar y Viana.

ADVERTENCIA

Para poder extractar las cinco conferencias de asuntos de Africa, suprimimos otras que se refieren á la política, la más interesante dice que mañana jurarán los ministros.

Muñoz pasará á Estado, siendo casi seguros para Gracia y Justicia Borbolla y Ruiz Jiménez para Instrucción,

Belmonte cogido en el segundo toro.

Piseteado, contusiones, ingresado en la enfermería.

Volvió á salir é inmediatamente nueva cogida; contusiones importantes,

Posada mató los seis, siendo ovacionadísimo.

Toros de Esteban Hernández buenos.

ULTIMA HORA

13.—4 m.

Romanones dijo hoy jurarán Granja.

Ruiz Jiménez, Gracia y Justicia. Borbolla, Instrucción. López Muñoz, Estado.

ESPECTACULOS

Teatro-Circo Villar

Todos los días función de cine permanente á las 7 y 9 y media.

bres componían tripulación examinaron averías, procurando poner á flote el buque.

Este empotrado en las rocas no moviose.

Entonces ante temor ataque montañeses, aprestáronse á la defensa, mientras lancha avisaba Alhucemas lo ocurrido.

Desde Alhucemas; por telegrafo, notificábase á Melilla y Ceuta.

Aparecieron moros entre rocas de la costa, reuniéndose al momento cerca de 1000.

Rompieron fuego nutrido fusilería.

Castaño, comandante del «Concha» pidió auxilio por Marconigrafía.

Tripulación toda, hasta fogoneros, contestaron al fuego con el cañón de á bordo.

Moros tan resoltos estaban que acercáronse por algunos puntos á 10 metros barco, intentando saquearlo.

Contuvieron el certero fuego tripulación.

Signió defensa pero moros excelentes tiradores..... (censura).

Comandante Castaño murió, encargándose man lo segundo oficial.

Diez mañana llegó toda velocidad cañonero Lauria rompiendo fuego contra atacantes, causándoles numerosas bajas.

Al dos trasladaron bajas consistentes comandante, oficial, dos oficiales y diez y ocho marineros heridos.

Poco después llegó correo «Sanz» á bordo comandante de Alhucemas coronel Barrera, dos oficiales y treinta soldados compañía Alhucemas, prestando auxilios.

También auxiliaba el «Vicente Roda».

Coronel Barrera acercóse costa poniéndose al habla algunos moros amigos gestionar no hostilizaron salvamento.

Urgentemente llegaron noche y madrugada el «Extremadura», «Regente» y «Rosales», órdenes salvar tripulación, destruir «Concha» y bombarrear costa.

Ultima parte combate nuevas bajas.

3 mañana del 13

Centa apesar bajas sufridas operación ayer brillante.

Mandaba columna Primo Rivera llevando tres batallones cazaviejas, dos baterías montaña, sección ametralladoras, fuerzas regulares indígenas, dos escuadrones Victoria.

Sección ametralladoras infantería mandábase capitán Moreno.

Cinco mañana ocuparon posición Lanzón; presentáronse bandas agresoras.

Acto seguido batería rompió fuego destruyendo poblado.

Desde altura moros tirotearon sin hacer daño.

Seguidamente dejése guarnición y se artillo la posición.

Regresar columna, 3,000 moros la atacaro rudemente.

Fuerzas indígenas sostuvieron primer choque.

Después generalizóse fuego nutridísimo.

Combate duró cuatro horas.

Moros rechazados al acercarse fuerte columna reserva salida de Tetoán.

Moros 300 bajas.

La artillería disparaba sobre grandes núcleos haciendo blancos admirables.

Bajas

Nosotros comandante Mantilla, teniente Reinoso y 25 soldados muertos.

Teniente coronel Castro, 5 tenientes y 60 soldados heridos.

España en Africa

Gravísimas noticias de Africa

Combates sangrientos.

El «General Concha», encallado

(Telegrama urgente puesto á las 3 de ayer tarde y recibido á las 7.)

Ataque de los moros

Las últimas noticias recibidas en el ministerio de Marina acusan extraordinaria gravedad.

Grupos numerosísimos de moros atacaron al cañonero, asaltándolo.

Los tripulantes defendieron el buque.

El encuentro fué rudísimo.

Resultó muerto el comandante del buque y heridos dos oficiales.

En la tripulación tuvimos 15 bajas.

Combate rudísimo

Un telegrama oficial de Ceuta da cuenta de que la columna Primo de Rivera, marchó á Sama ocupándola y dejándola fortificada.

Al regreso fué atacada la columna por un núcleo numerosísimo de moros.

El encuentro fue muy rudo causando infinitud de bajas al enemigo.

Las nuestras fueron: el teniente coronel Castro y teniente Redondo, heridos, dos oficiales contusos y 45 bajas en la tropa.

La noticia ha causado gran impresión.

Telegrama Oficial

12.—A las 17 t. Un telegrama oficial de Ceuta del Alto Comisario al ministro de la Guerra dice:

El general Primo de Rivera me comunica lo siguiente.

Conferencias extractadas

Telegramas oficiales y particulares ampliando el ataque al cañonero Concha.

Este navegaba á las cinco mañana, cerca costa.

A causa niebla embarranó. Llamados á cubierta los 90 hom-

Uno llevaba 2.000 cartuchos.

Dentro Tetuan apresados moros disfrazados mejor.

Entre bajas herido ayudante de Alfan.

El «Extremadura» bombardeado la costa.

En Arcilla Tanger telefonan Arcilla reanudose ataque violento.

Montañeses Zoco Tzeait óyese nutrido fuego fusil, cañón y ametralladora.

Enemigo numerosísimo, componenlo rifones de Yebala. Sábese bastantes bajas.

Un relato Periódico «Tribuna» relato ataque «Concha».

Barco encalló siete millas Alhucemas.

Moros creyendo desembarco huyeron al interior.

Enterados estaban embarranca os lanzaron gritos guerra.

Atacáronle granizada balas.

Como buque estaba 500 metros costa millares de «bocayas» desde la playa y en pequeñas lanchas rodearon barco, círculo fuego.

Parece que hervían del mar embarraciones psíquicas atiborradas cabileños furia salvaje lanzáronse a bordo llegando cubierta del «Concha».

Entonces marinos atacaron bayoneta rechazando enemigo.

Cebo mar cayó el agua rechazándolos.

«Bocayas» reanudaron furiosos. Caso llegada demás buques y ametrallar asaltantes.

Tripulantes no hicieron uso cañon estar descubierta expuesto balas enemigas:

Comandante del «Lauria» telegrafia recogió 65 hombres, 13 heridos, enviándolos Melilla.

Burlo Concha hubo 3 desaparecidos; 9 prisioneros incluso alférez navio Ramos, gravemente herido.

Comandante murió cubierta balazo ojo.

Alférez Qvedo, herido.

Gobernador Alhucemas gestionó libertad prisioneros.

—Terceros batallones de Wad-Ras y Saboya marcharán breve des la Madrid á Ceuta.

—Destituido teniente coronel batallón Figueroa, Valls, que está en Larache

Satituirálo Artillan.

ULTIMA HORA

13.—4'30 m. Columna Primo Rivera mu inicio y provisionó posiciones para siete días.

Al regresar atacadísima numerosos enemigos.

Combate sangriento.

Bajas, muertos y heridos, muchos. (No dice de que parte).

BOLETIN RELIGIOSO

JUNIO 1913 VIERNES XIII

La Virgen de los Milagros, San Antonio de Pádua, Santa Aquilina, y San Luciano.

CULTOS

En Santa Eulalia.—La novena á San Antonio de Pádua se hace por la mañana á las ocho y media después del ejercicio del C. de J.

En Santa Catalina.—Por la mañana á las ocho.

La novena por la tarde á las siete predicada por don José Lucas Conesa.

VILA Y ALUMBRADO

Día 13.—En San Antonio por don Antonio Catafi y Torres y doña Camila Torres y Casanova.

Día 14.—En Capuchinas por don Juan Martínez Albacete y doña Dolores Milla é Hilla.

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGIA

á cargo de D. Francisco Ayuso Andreu, Médico-Forense y de las Beneficencias Provincial y Municipal.

Medicina y Cirugía general.—Aplicaciones eléctricas de todas clases.—Mederno tratamiento de las afecciones reumáticas.—Baños hidro-eléctricos del Dr. Schane.—Masaje vibratorio.—Termopuntura y duchas de aire caliente y frío.

Horas de consulta de tres á cinco todos los días.—Calle de Floridablanca 7 pral.

Guerra al calor

VENTILADORES ELECTRICOS MUY ECONOMICOS Brugolas y Compañía 9

SE ALQUILA ampio local para almacenes ó industria. Razón, Polo de Medina, carpintería.

A los Bachilleres,

Maestros Normales y Superiores, Profesores y Contadores Mercantiles

Oposiciones para 1.º de Noviembre á plazas de Oficiales cuartos de Hacienda (2.000 pta.)

Preparación completa por los señores don Francisco Martínez Orozco, Abogado y Jefe de Negociado de Hacienda; y don Francisco González Delgado, Profesor y Perito Mercantil y Oficial de Hacienda por oposición.

Las clases empiezan en 1.º de Junio en el local en que está establecido el Colegio de San Juan Bautista, calle de Santa Catalina, 7, Murcia.

Préstamos económicos

Hipotecas al 4 por 100 de interés y 2 por 100 de amortización, á plazos largos, sobre fincas en general, con derecho á cancelar á voluntad, sin indemnización, ni pago de más intereses que hasta el día de la devolución.

Hipotecas rápidas en 24 horas, y hasta en el acto, al 6 por 100 de interés, á plazo corto, sin amortización, sobre tierras de riego en este Registro.

Expedientes de utilidad y necesidad, de dominio y posesorios.—Particiones.

Estudios, proyectos, memorias y planos de aprovechamientos y saldos de agua, electricidad, fábricas, balnearios, etc.

Darán razón en este periódico.

¡No hay que dudarlo!

Mos amantes á la buena perfumería, los que necesitan objetos especiales para tocador tanto del país como extranjero reentran á la PERFUMERIA MORELL, porque en ella encuentran cuanto pueden desear con notables economías en los precios.

Gran surtido en guantes de todas clases. Cuellos, puños y corbatas. Perfumeria Morell, calle de la Merced, 16, al lado de correos. 15-8

AVISO

Por dejar el negocio se saldan las existencias del acreditado establecimiento de platería de José Galaz; haciéndose saber á la vez á su numerosa clientela que pueden recoger los encargos.

Platería, núm. 6, frente á la sombrerería de Joaquín Martínez. 30-22

ALMONEDA

Continúa la de varios muebles en la Plaza de Fontes edificio de la Delegación de Hacienda.

En la portería darán razón.

ACADEMIA DE COMERCIO

dirigida por D. FEDERICO DIEZ PUCHE Idioma francés curso mercantil contabi léctas por partida doble Inabonarias. 10.

Eloy López Ambit DENTISTA

Horas: de 9 á 1 y de 3 á 5 Felipe Alfonso, 64.

Cazadores:

Si queréis tener codornices comprad los reclamos que vende el BAZAR MURCIANO.

GARAGE INTERNACIONAL DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Plateria 72.--ALICANTE: San Fernando, 32

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos é instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR: MR. HENRI LESCURE

La Hidráulica Murciana

GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS
Y ALMACEN DE CEMENTOS
AZULEJOS y toda clase de materiales de construcción de
Juan Bernal Gonzalez
PALMAR Depósito; Zencoria, 23 MURCIA
Compieto y variado catálogo.--Géneros garantizados--Premiados en
varias Exposiciones con Medallas de oro.

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal é Hijo
Es ecualidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.
Pídanse catálogos.--Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

AGUA DE LA JUVENTUD
y DE LA BELLEZA
altamente higiénica y de gran poder
antiséptico. Blanquea la epidermis
en cualquier edad dándole ternura
y transparencia, y colorándola con
el aterolopido metil. Quita todos los
defectos de la piel devolviendo la
luz y frescura de la Juventud.
Frasco de medio litro seis pesetas
Bazar murciano, Murcia y Cartage-
na.

SERVICIOS

COMPANIA TRANSATLANTICA

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Oádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, á sea 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, Abril 1.º y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto 13 Septiembre, 18 Octubre, 13 Noviembre, y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro meses á sea 28 Enero, 23 Febrero, 20 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre. ha oído las mismas escalas que la ida hasta Barcelona prosiguiendo el viaje para Oádiz, Lisboa Santander y Liverpool. Servicio por tres bordos para los puertos de la Costa oriental de África de la India, Java, Sumatra, China Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz Tampico, saliendo de Bilbao el 17 de Santander el 20, de Coruña el 21 directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander, se admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 25 y de Oádiz el 30 directamente para New-York Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 25 y de Habana el 30 de cada mes directamente para New-York Oádiz Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga, y de Oádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lápida, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes, para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. de donde parte y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Comidas por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos papeles de pasaje y carga son billetes y conocimientos directos.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 1, de Valencia el 3, de Málaga el 4 y de Oádiz el 7, directamente para Buenos Aires de Tenerife, Montevideo y Santos. Salidas de Buenos Aires el 1 y de Montevideo el 3, directamente para Barcelona, Oádiz, Valencia y directamente á Génova. Salidas de Génova el 12, de Valencia el 14, de Málaga el 15 y de Oádiz el 18 de cada mes, directamente para Buenos Aires de Tenerife, Montevideo y Santos.

Línea de Canarias

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, de Valencia el 12, de Málaga el 13 y de Oádiz el 16 de cada mes, directamente para Tenerife, Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lápida, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes, para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. de donde parte y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Comidas por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos papeles de pasaje y carga son billetes y conocimientos directos.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 12 de Enero y de Oádiz el 16 y saliendo de Oádiz el 16 de cada mes, directamente para Fernando Poo, con escala en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de África y Golfo de Guinea. Frase para los vapores de la línea de Fernando Poo y de Oádiz, saliendo de Oádiz el 16 de cada mes, directamente para Fernando Poo y de Oádiz el 16.

Línea de Tánger

Servicio de Oádiz Tánger, Algeciras y Vinaros para Tánger con trasbordo en los puertos de Algeciras y Tánger.
Salidas de Tánger: Tánger, Jueves y Sábado para Oádiz.

Este vapor admite en carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias: precios convencionales por camarotes de lujo.
Rebajas por pasaje de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE: Regula en los Setes de exportación.--La compañía hace relación de 50 por 100 á los Setes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 4 de Abril 1904, publicadas en la Gaceta de 12 del mismo mes.
Servicios generales.--La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía se encarga de trabajar en Ultramar los buques que lo sean entregados y de colaborar de los artículos cuya venta como ensaye deseen hacer los exportadores.

Uralita Roviralta

Amor y cemento en placas fuertemente comprimidas

Producto de utilísima aplicación para tejados y revestir l'ento de paramentos y cielos rasos en los edificios.
Impermeable, incombustible, refractario al calor y la electricidad.
De gran efecto para el decorado de las fachadas.
Depósito único para las provincias de Murcia, Albacete y Almería.

Camilo Perez Lurbe--Cartagena
Pídanse precios, muestras y demás informaciones.

Gran Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

ALMACEN DE CEMENTOS
DE LAS MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN
DE
JUAN BELTRAN
PLAZA DE GONZALEZ-CONDE. 1.ª MURCIA

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA 11. MADRID

FABRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa.

GRAN PREMIO: Exposición Universal de Liója 1904
Premio de honor Exposición de Industrias de Madrid 1905
Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908
Las más altas recompensas.

PREPARACIONES QUIMICAS

Superfosfatos.--Nitrato de sosa.--Sales de potasa.--Sulfato de amoníaco.--Sulfato de sosa.--Glicerina.--Acido sulfúrico anhídrido.--Acido sulfúrico ordinario.--Acido nítrico.--Acido clorhídrico.

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de las mejores abonos.

Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Dr. D. Luis Grandea.

Aviso importante: Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sac á las muestras de los terrenos, y recibir e las con anticipación para sus análisis. No aceptar sin ensayar antes de hacer los análisis. Dirigirse á la

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA 11. MADRID.

Dirección postal aprobada, núm. 540.--Dirección telefónica y telegráfica en Génova.--MADRID.

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra Incendios á prima fija FUNDADA EN 1865

Acordada en inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1900.

Garantías	Pts.	Cts.
Capital social	5.000.000	»
Reserva	1.500.000	»
(Estatuaria)	1.000.000	»
Reservas técnicas y de garantía	1.035.479	68
Primas anuales del último ejercicio	2.413.578	12
Unidades satisfechos	14.015.88	332
Comisio social: Barcelona Ramba de		
Atalaya, 15, y Cortés 524.		
Autorizada su publicación por la Inspección de seguros en 15 de Marzo de 1911		
Delegado en Murcia, don Eduardo Marquerde. Santa Teresa 2.		

PIERNAS ARTIFICIALES



También se construyen aparatos para torceduras de piernas, encogimiento de tendones, fijeidad y enfermedades de esta índole. Hormas para pies dificultosos. 16

Bama Victoria, 5, YEOLA (Murcia).

Brugarolas y compañía

Gran fábrica de mosaicos Hidráulicos
Depósito de azulejos y otros materiales de construcción
Instalaciones Eléctricas con materiales garantizados
Sociedad, núm. 10. Murcia.

NOTA.--Este casa fabrica única y exclusivamente son los cementos de La Catalana

Pablo Martínez

Sagasta, núms. 32, 34 y 36
Máquinas para coser, de todos los sistemas y perfeccionadas, Bobinas centrales y rápidas para bordar. ACCESORIOS para bordar. MANTENIMIENTO GRATIS Y A DOMICILIO.
Máquinas de hacer calcetines y toda clase de punto.--Piezas sueltas para todos los sistemas de máquinas.
Muebles de todas clases.--Cama de hierro y de madera.--VENTA A PLAZOS.
Agente de la Compañía francesa de Gramophone con los aparatos modernos y los últimos discos impresionados.
Todos los meses, novedades en discos, Agujas y enerdas.
Murcia--Sagasta, 32, 34 y 36

6 años de éxito creciente EN ESPAÑA

PARA HACER PONER A LAS GALLINAS.



Sin interrupción aun en los peores días de invierno 2.500 HUEVOS AL AÑO CON 10 GALLINAS Gasto insignificante

Método seguro. Numerosos testimonios

Dirigirse al representante para esta región del Comptoir de Aviculture de Prémont, Miguel Palao Ibañez, San José, 21, YEOLA (Murcia).

GALVICIE

Higiene y Belleza FOR LA

Loción Capilar Antiséptica del Dr. Stakanowitch

Unico preparado verdad que demuestra miles de casos curados y es recomendado por amiaencias médicas.

Representante en Murcia, Farmacia y Droguería A. Ruiz Seiquer.

Tarjetas de visita. Se hacen en esta imprenta.

AGUA DEL CAIRO

Devuelve progresivamente al pelo su primitivo color. PRECIO 2 PTAS.

unico depósito en la provincia

Representante en Murcia, Farmacia y Droguería A. Ruiz Seiquer.

No mas purgas

Supositorios «VICTORIA» á la glicerina solidificada

Tos Supositorios «VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 2.ª Introducción fácil.--3.ª Con tacto perfecto con las paredes intestinales.--4.ª Derretimiento completo.--5.ª Acción osmótica y desocongostiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.--6.ª La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «VICTORIA» Caja para niño, 1 pta.; adultos, 1'50.

Depositarlo en Murcia; don Antonio Ruiz Seiquer.

Nerviosos

Cigarrillos Garminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpenol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol, Guayacol y Hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro.

Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos, Paquete 50 céntimos.

Depositarlo en Murcia; don Antonio Ruiz Seiquer

Agua del Cairo, ¡No más «Crema Gal»

Canas! Con el uso de este maravilloso producto, adquiere el pelo su primitivo color; puede usarse sin temor pues no mancha ni quema la piel sino que la refresca y limpia, no tiene rival en la conservación del cuero cabelludo. Precio de 1 peseta.

¡No más «Crema Gal»! Con el uso de este maravilloso producto, adquiere el pelo su primitivo color; puede usarse sin temor pues no mancha ni quema la piel sino que la refresca y limpia, no tiene rival en la conservación del cuero cabelludo. Precio de 1 peseta.

IMPRESOS

En la imprenta de este periódico se hallan á la venta los siguientes: FOLIOS DE VIDA.--AVISOS Y ACTAS MATRIMONIALES. Toda a tres pesetas el 100. RECIBOS TALONARIOS de INQUILINATO, A partir de 100 hasta 1000.